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Indagine sulle 
molestie sessuali 

contro le donne nel 
mondo dei media



metodologia

2Indagine sulle molestie sessuali nel mondo dei media

Obiettivi
Rilevare quanto  diffuso è il fenomeno delle molestie sessuali 
sul lavoro contro le donne in tutte le sue forme, fisiche, 
verbali, su web ecc.. nel presente e nel passato. 

Target di 
riferimento

Giornaliste che lavorano nei seguenti media:
 TV
 RADIO
 AGENZIE
 QUOTIDIANI

Tecnica di 
intervista C.A.W.I. (Computer Assisted Web Interview)

Periodo di 
rilevazione 14 gennaio – 25 marzo 2019

Totale 
questionari

1.132
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SI 
85,0

NO 
15,0 SI

42,2

NO
57,8

SI
66,3

NO
36,7

nel corso della vita negli ultimi 12 mesinegli ultimi 5 anni

hai subito molestie…

Indagine sulle molestie sessuali nel mondo dei media
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SI 
19,3

NO 
80,7

SI
13,8

NO
86,2

ricatti sessuali

Indagine sulle molestie sessuali nel mondo dei media

hai mai avuto richieste di prestazioni o 
rapporti sessuali 

mentre stavi cercando lavoro per essere assunta ? 

hai mai avuto richieste di prestazioni o 
rapporti sessuali per 

progredire nella carriera e mantenere il tuo posto di lavoro? 

Negli ultimi 5 anni….
SI:  2,4%

Negli ultimi 12 mesi….
SI: 0,9%

Negli ultimi 5 anni….
SI:  2,7%

Negli ultimi 12 mesi….
SI: 0,9%

SI 
14,0

NO 
86,0

Negli ultimi 5 anni….
SI:  1,8%

Negli ultimi 12 mesi….
SI: 0,2%

qualcuno ti ha fatto capire che se fossi stata 
sessualmente disponibile avresti potuto avere

in cambio un lavoro?
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SI 
67,1

NO 
32,9

SI
51,9

NO
48,1

battute verbali/sguardi/svalutazione

Indagine sulle molestie sessuali nel mondo dei media

Ti  hanno rivolto commenti o fatto battute a sfondo sessuale 
che ti hanno dato fastidio o che ti hanno offesa? 

Sei mai stata oggetto di sguardi inopportuni  o lascivi che ti hanno 
fatta sentire minacciata o a disagio? 

Negli ultimi 5 anni….
SI:  39%

Negli ultimi 12 mesi….
SI: 20,1%

Negli ultimi 5 anni….
SI:  27,7%

Negli ultimi 12 mesi….
SI: 13,9%

Ti  hanno rivolto domande inopportune o invadenti riguardo la 
tua vita privata o il tuo aspetto fisico che ti hanno infastidita o 

offesa?

SI
54,8

NO
45,2

Negli ultimi 5 anni….
SI:  31,4%

Negli ultimi 12 mesi….
SI: 19%

SI 
16,6NO 

83,4

Ti  hanno rivolto commenti o fatto battute con riferimento
al tuo orientamento sessuale?

Negli ultimi 5 anni….
SI:  11,8%

Negli ultimi 12 mesi….
SI: 7,9%

SI 
43,6

NO 
56,4

Negli ultimi 5 anni….
SI:  31,6%

Negli ultimi 12 mesi….
SI: 17%

Sei stata insultata e offesa in
quanto donna? 

SI
41,6

NO
58,4

E' stato svalutato il tuo lavoro in quanto donna in modo
da farti sentire in forte disagio? 

Negli ultimi 5 anni….
SI:  31,7%

Negli ultimi 12 mesi….
SI: 19,4%
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SI
34,9

NO
65,1

molestie fisiche /sessuali

Indagine sulle molestie sessuali nel mondo dei media

Sei mai stata toccata, abbracciata, baciata o messa alle strette contro la tua volontà in 
un modo che ti ha dato fastidio?

Negli ultimi 5 anni….
SI:  13,7%

Negli ultimi 12 mesi….
SI: 5,9%
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SI 
33,8

NO 
66,2

inviti /richieste / pressioni

Indagine sulle molestie sessuali nel mondo dei media

Ti  hanno fatto inviti ad uscire insistenti o 
inopportuni che ti hanno infastidita?

Negli ultimi 5 anni….
SI:  12%

Negli ultimi 12 mesi….
SI: 5,6%

SI 
11,9

NO 
88,1

Ti hanno mostrato immagini, poster o fatto regali con esplicito riferimento 
sessuale che ti hanno dato fastidio o che ti hanno offesa?

Negli ultimi 5 anni….
SI:  5,5%

Negli ultimi 12 mesi….
SI: 2,6%

SI
11,2

NO
88,8

Sei  stata seguita o controllata da qualcuno contro 
la tua volontà?

Negli ultimi 5 anni….
SI:  4,1%

Negli ultimi 12 mesi….
SI: 1,5%

SI 
24,6 NO 

75,4

Hai ricevuto richieste o pressioni a carattere sessuale?

Negli ultimi 5 anni….
SI:  5,5%

Negli ultimi 12 mesi….
SI: 1,7%

SI 
18,2

NO 
81,8

Hai ricevuto ripetute o inopportune avances,  per email, tramite social network o chat?

Negli ultimi 5 anni….
SI:  12,9%

Negli ultimi 12 mesi….
SI: 7,4%
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SI
6,0

NO
94,0

Gesti / telefonate oscene/ commenti sessuali

Indagine sulle molestie sessuali nel mondo dei media

Ti  hanno  fatto gesti osceni o ti hanno esibito 
parti del corpo in modo  indecente?

Negli ultimi 5 anni….
SI:  2%

Negli ultimi 12 mesi….
SI: 0,6%

SI 
9,2

NO 
90,8

Hai ricevuto telefonate oscene inclusi i messaggi lasciati 
in segreteria telefonica?

Negli ultimi 5 anni….
SI:  2,4%

Negli ultimi 12 mesi….
SI: 0,9%

SI
19,6

NO
80,4

Hai ricevuto commenti sessuali  per email, 
sms o sui social media

Negli ultimi 5 anni….
SI:  14%

Negli ultimi 12 mesi….
SI: 7,2%
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minacce

Indagine sulle molestie sessuali nel mondo dei media

Qualcuno ha minacciato di condividere o ha condiviso tuoi video
o immagini intime e private contro la tua volontà ?

Negli ultimi 5 anni….
SI:  0,8%

Negli ultimi 12 mesi….
SI: 0,4%

SI 
1,4

NO 
98,6

SI 
1,9

NO 
98,1

SI
11,7

NO
88,3

Ti hanno minacciata di violenza sessuale?

Ti hanno minacciato di altro tipo di violenza?

Negli ultimi 5 anni….
SI:  0,6%

Negli ultimi 12 mesi….
SI: 0,2%

Negli ultimi 5 anni….
SI:  6,1%

Negli ultimi 12 mesi….
SI: 2,4%
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SI 
8,0

NO 
92,0

violenza sessuale o tentata violenza sessuale

Indagine sulle molestie sessuali nel mondo dei media

Mentre stavi cercando un lavoro o mentre svolgevi la tua attività 
lavorativa, ti è mai capitato che qualcuno abbia TENTATO senza 

riuscirci di costringerti ad avere un rapporto sessuale ? 

Mentre stavi cercando un lavoro o mentre svolgevi la tua attività 
lavorativa, ti è mai capitato che qualcuno ti abbia FORZATA ad 

avere un rapporto sessuale ? 

SI 
2,9

NO 
97,1

Negli ultimi 5 anni….
SI:  0,9%

Negli ultimi 12 mesi….
SI: 0,1%

Negli ultimi 5 anni….
SI:  0,4%

Negli ultimi 12 mesi….
SI: 0,2%
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Stesso autore
16,7

Autori e situazioni diverse 
83,3

Si riferiscono a…. Di quanti autori si è 
trattato?

Le molestie subite…

Indagine sulle molestie sessuali nel mondo dei media

10,9

1,3

6,1

12,2

27,4

25,3

16,7

Più di 6

6

5

4

3

2

1

Di quante 
situazioni?

23,8

0,2

1,7

3,0

5,1

9,1

11,2

15,2

14,0

16,7

OLTRE 10

6

8

7

6

5

4

3

2

1
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Stesso autore
10,7

Autori e situazioni diverse 
89,3

Si riferiscono a….
Le molestie subite…

Indagine sulle molestie sessuali nel mondo dei media

Stesso autore
12,7

Autori e situazioni diverse 
87,3

Stesso autore
16,7

Autori e situazioni diverse 
83,3

Oltre 5 anniNegli ultimi 12 mesi Da 2 a 5 anni

10,9

1,3

6,1

12,2

27,4

25,3

16,7

Più di 6

6

5

4

3

2

1

Di quanti autori si è trattato?
Oltre 5 anniNegli ultimi 12 mesi Da 2 a 5 anni

15,0

2,7

7,5

6,5

30,1

25,6

12,7

Più di 6

6

5

4

3

2

1

16,8

2,4

7,5

8,4

31,4

22,8

10,7

Più di 6

6

5

4

3

2

1



13

Lavoravi ?

Quando hai subito le molestie…

Indagine sulle molestie sessuali nel mondo dei media

Che tipo di 
contratto avevi?

0,2

9,9

17,6

72,3

Altro

Collaboratore

Dipendente a tempo
determinato

Dipendente a tempo
indeterminato

SI 
89,5

NO 
10,5

SI 
6,4

NO 
93,6Era un lavoro part 

time ?
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Lavoravi ?

Quando hai subito le molestie…

Indagine sulle molestie sessuali nel mondo dei media

SI 
94,5

NO 
5,5

SI 
93,9 NO 

6,1

SI 
89,5 NO 

10,5

Oltre 5 anniNegli ultimi 12 mesi Da 2 a 5 anni

2,3

7,5

9,6

35,9

44,8

ALTRO

RADIO

AGENZIE

TV

QUOTIDIANI

Per chi lavoravi ?
Oltre 5 anniNegli ultimi 12 mesi Da 2 a 5 anni

2,7

7,4

8,6

37,6

43,7

ALTRO

RADIO

AGENZIE

TV

QUOTIDIANI

2,9

6,8

8,1

36,5

45,2

ALTRO

RADIO

AGENZIE

TV

QUOTIDIANI
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10,7

3,7

13,4

8,8

3

3,7

5,2

5,5

46

Non ricordo

Non so

2 anni o più

Più di un anno e meno
di due anni

Da 7 a 12 mesi

Da 4 a 6 mesi

Da 1 a 3 mesi

Meno di un mese

Si è trattato di un
singolo episodio

durata delle molestie ricevute

Indagine sulle molestie sessuali nel mondo dei media

9,7

3

11,8

7,6

4,2

3,8

4,2

6,3

49,3

10,2

2,5

10,5

7,9

4,5

4,1

5,7

7,5

47,1

Oltre 5 anniNegli ultimi 12 mesi Da 2 a 5 anni



16

Che età avevi ?

Quando hai subito le molestie…

Indagine sulle molestie sessuali nel mondo dei media

0,5

1,6

1,9

5,4

9,7

11,6

16,4

18,8

21,1

10,0

3,0

Non ricorda

Non indica

56 - 60 anni

51 - 55 anni

46 - 50 anni

41 - 45 anni

36 - 40 anni

31 - 35 anni

27 - 30 anni

23 - 26 anni

19 - 22 anni

7,2

1,3

0,2

1,4

2,7

3,0

6,7

19,9

22,7

35,0

Non ricorda

Altro

Con tecnici montatori e
cameraman

Sui social media

Per telefono/via mail

in varie situazioni

All’esterno della redazione, 
da invitata

All’esterno della redazione, 
per lavoro

In redazione in una stanza
chiusa

In redazione in mezzo ad altri
colleghi

Dove sono avvenute ?



17Indagine sulle molestie sessuali nel mondo dei media

1,2

0,0

0,3

2,1

2,1

2,4

4,0

19,2

20,1

41,8

Altro

Non ricorda

con tecnici montatori e cameraman

Per telefono/via mail

Sui social media

in varie situazioni

All’esterno della redazione, da invitata

All’esterno della redazione, per lavoro

In redazione in una stanza chiusa

In redazione in mezzo ad altri colleghi

1,5

0,2

0,2

2,3

1,9

2,5

5,5

20,1

21,6

37,8

1,3

0,5

0,2

2,7

1,4

3,0

6,7

19,9

22,7

35,0

Quando hai subito le molestie…
Dove sono avvenute ?

Oltre 5 anniNegli ultimi 12 mesi Da 2 a 5 anni
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Da un uomo o da una donna? Che età aveva?

hai subito le molestie…

Indagine sulle molestie sessuali nel mondo dei media

Uomo
98,6

Donna
1,4

26,7

3,7

23,4

21,5

8,9

11,3

2,9

1,7

Non sa

Più di 60 anni

51 - 60 anni

46 - 50 anni

41 - 45 anni

36 - 40 anni

31 -35 anni

25 - 30 anni

Che ruolo aveva?

9,4

3,2

0,6

6,8

10,3

11,3

14,8

16,7

26,9

Non so

Altro

Selezionatore del
personale

Collega di lavoro allo
stesso livello

Contatto di lavoro
esterno alla redazione

Superiore non diretto

Direttore, vice direttore

Collega di lavoro con
maggiore anzianità

Superiore diretto
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Qualcuno ha assistito? Quante persone?

Quando hai subito le molestie…

Indagine sulle molestie sessuali nel mondo dei media

NO
68,8

SI
31,2

Chi erano?

8,2

1

0,5

0,5

0,5

1

1

2,1

3,6

5,1

7,2

8,2

12,3

32,3

47,2

Non so

Non ricordo

Colleghi in assemblea

Redattori e superiori

Il taxista

Personale tecnico

Collaboratori del politico

Ospiti

Colleghi esterni

Direttore/Vicedirettore

Contatto di lavoro esterno alla redazione

Superiore non diretto

Superiore diretto

Collega di lavoro con maggiore anzianità

Collega di lavoro allo stesso livello

36,2

0,5

2

6,6

7,1

9,7

9,7

13,8

14,3

Non sa

8

15

10

5

1

4

2

3

Qualcuno è intervenuto o ha 
cercato di intervenire?

NO
81,6

SI
18,4
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1,2

18,9

44,2

35,7

PER NIENTE

POCO

ABBASTANZA

MOLTO

Quanto consideri grave l’accaduto

Indagine sulle molestie sessuali nel mondo dei media

1,1

19,5

44,8

34,7

1,7

20,2

44,7

33,4

Oltre 5 anniNegli ultimi 12 mesi Da 2 a 5 anni
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53,8

36,9

42,9

20,8

41,0

34,9

50,0

Ricatti sessuali

Battute/Sguardi

Minacce

Molestie fisiche/sessuali

Inviti/Richieste/Pressioni

Gesti/Telefonate/Commenti

Violenza sessuale o tentata violenza
sessuale

Livello di gravità  in base al tipo di  molestie ricevute

Indagine sulle molestie sessuali nel mondo dei media

Oltre 5 anniNegli ultimi 12 mesi Da 2 a 5 anni

Giudizio: MOLTO GRAVE

48,0

34,5

39,7

37,4

36,8

38,3

80,1

44,7

33,3

43,0

41,2

37,8

41,8

71,1



22

NO 
39,9

SI 
60,1

delle molestie subite…

Indagine sulle molestie sessuali nel mondo dei media

Ne hai parlato con qualcuno?

0,3

0,3

0,5

3,2

8,5

17,2

29,1

41

Altro

Psicoterapeuta

Polizia

Con il Sindacato

Con un superiore

In famiglia

Con amici

Con un collega

Con chi ne hai parlato ?
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Oltre 5 anniNegli ultimi 12 mesi Da 2 a 5 anni

2,4

3,5

3,5

3,9

2,3

2,0

2,3

5,3

2,7

2,5

3,6

2,6

Hai presentato denuncia: SI

3,3

4,8

2,1

3,8

4,8

Ricatti sessuali

Battute/Sguardi

Minacce

Molestie fisiche/sessuali

Inviti/Richieste/Pressioni

Gesti/Telefonate/Commenti

Violenza sessuale o tentata
violenza sessuale

per le molestie subite…

Indagine sulle molestie sessuali nel mondo dei media
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per le molestie subite…

Indagine sulle molestie sessuali nel mondo dei media

1

2,3

5,4

5,9

6,6

10,7

13,3

22,2

42,8

Non avevo prove

Mancanza di fiducia nell’operato delle forze 
dell'ordine

Indecisione, vergogna, autocolpevolizzazione

Paura delle conseguenze (per me, per la famiglia..)

Me ne sono andata, non ho accettato il lavoro,
licenziata

Paura di essere giudicata, non creduta, trattata
male

Ho agito da sola e risolto con un familiare

Non volevo perdere tempo inutilmente

Il fatto non era abbastanza grave, successo una
sola volta

Perché non hai presentato denuncia?



25Indagine sulle molestie sessuali nel mondo dei media

Sono stati presi provvedimenti nei confronti dell’autore? 

per le molestie subite…

SI 
2,2NON SO

7,2

NO 90,6

SI 
1,9

NON SO
7,2

NO 90,9

SI 
1,8NON SO

7,3

NO 90,9

Oltre 5 anniNegli ultimi 12 mesi Da 2 a 5 anni



26Indagine sulle molestie sessuali nel mondo dei media

Ha molestato altre donne? 

l’autore delle molestie nei tuoi confronti…

SI 
22,6

NON SO
71,2

NO 6,2

SI 
22,8

NON SO
70,4

NO 6,8

SI 
25,0

NON SO
69,2

NO 5,8

Oltre 5 anniNegli ultimi 12 mesi Da 2 a 5 anni
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2,4
0,2
0,2
0,2
0,2
0,2
0,2
0,3
0,3
0,3
0,5
0,5
1
1,1
1,6
1,6
2,2
2,6
3,3
4,3

6,1
12,9

24,4
50,7

conseguenze dell’episodio di molestie subito

Indagine sulle molestie sessuali nel mondo dei media

2,1
0
0,3
0
0
0
0,3
0
0,3
0
0
0,3

1,8
1,5
1,5
2,5
2,5

0,6
4,9

4
5,2

15,6
21,8

52,5

Altro
Sono stata licenziata

Sono stata messa in cassa integrazione
Ho avuto lo stesso la promozione

Ho smesso di collaborare ad una sua testata
Avuto problemi di salute

Ritorsioni da parte dell’autore
Chi c'è stata con lui poi ha fatto carriera

Sono stata assunta solo dopo causa di lavoro
ho preso le distanze dal collega

L'autore mi ha chiesto scusa
Ho chiarito

Ho dovuto sottostare alla richiesta
Ho denunciato chi mi molestava/ ricattava

Ho smesso di lavorare per un pò
Disagio continuo

Ho avuto un trasferimento di ufficio
Non sono stata assunta

Ho rinunciato alla carriera
Ho cambiato lavoro

È andato via lui/lei
Sono stata penalizzata sul lavoro

Ho continuato a lavorare
Nessun esito

2,1
0
0,2
0
0
0,2
0,2
0,4
0,2
0,4
0,2
0,6
1,3
1,3
1,5
1,9
2,1

1,5
4,2
3,6

5,9
14,4

22,5
51

Risposte multiple

Oltre 5 anniNegli ultimi 12 mesi Da 2 a 5 anni
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parlando di molestie…

Indagine sulle molestie sessuali nel mondo dei media

Ti risulta che anche altre colleghe ne 
abbiano subite sul luogo di lavoro?

Da cosa ti risulta?

55,9

10,0

34,1

NO

SI UNA

SI PIU DI UNA

7,8

31,0

61,2

ERO PRESENTE

VOCI CHE CIRCOLANO

INFORMAZIONE
DIRETTA

DELL'INTERESSATA
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SI 
27,2

NO 
27,2

NON SO 
45,6

Indagine sulle molestie sessuali nel mondo dei media

codice anti molestie

Nella tua azienda è in vigore un codice anti molestie?
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